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(AT Chapter UF (50T QR IYIHT YT HYR FICAF Toe @R oFgad | O 9FF FIR SIE I T
ARCS PO 9T Ol eSB! ST 01 Sl T=a i |

BT TITS

@mﬁﬁmmmwﬁmwrmwmﬁwmﬁwamcﬁwﬁmﬁm@ww
)

M=LP(2T)

©fR FEAR CFE, GF6 J TOAT AR N; T (Sod ey ofee 24717 [ 9IR T4 79 ST
CFATE A Z0E T4 (BIFF ST A, T = NIAZ

SAR BTG FF LS 967 T 9FF = Am? =~ M OF TS5 Am?

1T TG/t

BIFF CFE Fwe @I T *medy fSoa S @i iy @Re s crager foon Mt Toers
T (@ ST S OIS (G19F S T FIHF TG 0T |

S.I #&iore B @9 O Tesla 91 Weber/m? | |

I, C.G.S “[afers 99 OFF Gauss | 1 tesla= 10% Gauss.

Weber= NA"Im -~ GRS OB = NmA™ _ NA-1m™—1

Again,J=Nm = NA"'m™! x =A™ Im™! = JA"!m™2

~ B = Tesla, Gauss, Weber/m?; NA~m™1;JA~'m™2|

(BT ARSIl

BT (@I e G19e Sited It G1FF (Fa G GIFS TSR SATeld GIFF ke 41 Sigel
T nﬂtﬂ’i H WWW'@W

ol Tesla = ek Ny 24 _1
H - E H = Hp Tesla meter—Ampere~?! Ampere meter (Am ) 91 Newton/weber (NW’]} )
C.G.S “1%feTs H 97 §3F GTRTEE | | Am™~? = ~= Oersted
GIEFT 7ol

aF ot S o s foen M GET CRataall F© TS @S AAE OitT G193 2Tt 6T | GTF o
CEIECIREEIETE

B Wbm™2 1 -1
——_= WbA™1
|-'-I] H ﬂl’l’l_l

1, 93 GFF = Henry/meter (Hm™) = WeberA™'m™! = WbA ™ 'm™
Ho = E = ,I'ETF{EI — Teslameter/Ampere = TmA™! . gy = WbA™'m™! = TmA™* = Hm™*

R RL R R R I XA R E:
ST CFER 2 4T SINOEA BT GNP ST RN Sige! I REFE WAt 901 9t 1 At e w9t

[=2= Am” _ Am™! : 1Am~1 = -:}—“3 Oersted (C.G.S A&or®)




0l.

02.

03.

04.

05.

0| $o-Brw

Jeeadl 6| 9 G weber 91 Maxwell | OTF ¢ =G 2A5M 9 <

¢ = BAcos8 = B-A; Wbm=2 X m? = Wb|1wb = 108 maxwell.|

o,

(51E S &3e 9 Aol

BT CFE SRIES @I *Ada REe Tiah @92 GiFs &R Siger e & mda Giee A
I K==, 97 FF 9FF (R | @, '@ H Torg @5 Am?

SR IF TEE-
IR} Aot aTF

BIES QIS M Am?*

COTFF ST I FIF 19 B Tesla, Gauss, Wbm™%,NA"Im™1,JA"Im™2

KR ERISIE H Am™!,N:Wb~1, Oersted

EESIA @/ e RS I Am™1; Qersted

(OIES TS o WbA~'m~1;Hm™%; TmA™?

CEISR ¢ Weber/maxwell

GIR e/ &qee! K R
Related Questions:
SR ITRY AR BT CFEd T T F3- [Ans: a] [JU’19-20]
(a) ST 74 (b) =friRretr 5@ (c) el ZE (d) @rbET
(I ST e AfER Sftr iy 7o o afr @ e wiemwg A =ty &t =3- [RU*19-20]
(a) —90° (b) 90° (c) 0° (d) 45°

SAYIA: (c); ST SR IR CFawT (S99 § Ferapier 2 | o ofee F1eewa &7 ¢ = E. S 31 EScosh 1 cosd
AL 20 FIF AW I 1R O = 0° o I |
=3 @R IPE 9T Py /€y 9T UIFA ATF?

(a) (1)° (b) (car4)? (c) G 7 (d) wpfes e

:(b):C=E/B=>BC=E=Mly_ 1 _
Fy: (b); C = E/B = > X ==

2
1 Er 1 V ) 1
24]Ep I 4 Ep |

[DU’18-19]

TTe G eI TS TSHHLE 9 Fal AR |

ftea it Smiferits s@? [Ans: ¢][CU'16-17]
(a) B = pfi b V.B=0 (©) $B.di = I @O VE=-2

BT FICHT G [JU?09-10,11-12,JnU'14-15]
(a) = (b) T (c) cor® o .

FAIY: (b); (5TFF FILHAT A2 GF¢ 2 SIIE (wh) I NmA ™ |

m—-—-., . . . . ;--_.',;‘I;" .
S UL . e
2L ‘} pd b b mis Lo




01.

M

Then, () 1=73 (i)K=:
(iii) p, = um[ = STATTS BI5F ARHTS!, p = @I LT BIFF ™71
(i")l-ln':E (V) B=Bg + pol = poH + ppl  (vi) p = pp(1 +K)

(vii) pp = (1 + K) (viii)-;iu =1+K [n = %] (ix) b = A - B = ABcos@
Example: 1.6 x 103Am~1(N/Wb) R0 @I (5153 ¢ 0.2 X 10™*m?

CRATA(IE IR WG 2.4 X 10-5Wh (BTFS TS T2y 01 (i) (B1F< ST (i) (519% compet (i) (BT Aol @
(iv) PTIEA Tt A 3991
FAYI: (i); T GIEF A = B
Here, @ = 2.4 X 10-5Wb; A = 0.2 X 10~*m? = B =2 = 2% _ 1 5 Whm™2
A 02x10™*
(if) T <7 IS STl = p
Here, H=1.6 X 103Am™ =~ p= E = 1;?{13 WbA™Im~™2 = 7.5 X 10~*WbA™'m™

x10—4
(iii) W TR GIFF Ao = x - Su,x=%=i—1= L _75x07" ., _ &g

HoH Hg 4rx10-7
1

(iv) R WG =T, x =5+ [ =xM =596 X 1.6 X 10° = 9,53 x 10°Am™?

Related Questions:
ofbe, qoRITS WRE O o[ty e Fdw ar 919 @i @ 7ibi? [Ans: d][KU'16-17]
(a) FTATEA OIBEISE] (c) ST (d) T

Question Type-03: Oersted’s Magnetic Field
M0 ATE SERTHT T2 BfeexE ¢ GITa & & aIge FEH|
STERCHISS ds

T 2O OIS GRS IS I4 (@ §FS *Ew 8 Feera AT ©fgr AR ©F A gargE fon wwy
ST Bfbe 2ITEd e AT e RFe (el B89 (IF JaA0H i [N |




Related Questions:

@' ; oraw $oaIF CF B BT CF a I o (I Mt 73? [KU’19-20]
(2) IS FA9T W e (b) TISART q9199 ©fF s (¢) =1% 917 Seirad faee (d) =9 <=t feve e
TAY: (d); ©F 8 A S |

@I AT BT O T4 AT ST T ©ITe WifR BITeid v Al e 3a- [KU’13-14]
(2) TOIT BIF LR TR

(b) GTF FARAR IS To g

(c) 2RET (BIFT T T

(d) T F GI9T IAELA AFTSH 9T ©fF THF

s: (d); €=

Question Type-04: Biot-Savart Law and its application in Circular wire and

infinitely lone Straight wire
A eIy s B = ke ln0Al 7 dal Blxr, ) do JUsin0 ) 4 107 Weber A-tmt

rZ

¢ ST BITsTa Tt I R0 778 oo oFtm: B = 22 5
¢ AT T AT T B = £

21ma
AL
F TP 0=90°
¢ JOIFH TS CFUE JOAI (ITT BIFS 7 KT N‘-’i'-ﬂ]'ﬂ“wn ! B = Mol
'._ ., ."L-_."; ar

[N @7 T fraction (SHTe<) TS I, eg: Sets CFe, N = 2]

+ G TR (7 F ARG GIFFCTS (TFEE qOFA 8 o[ A [{gres)
Al

|/
Nﬂtﬂiﬁf"nﬁ ? B — H“ulﬂza

< ""P Z(EI'E'KE}.Z-




SR o R Ng ﬂw B i
o | =/ i (!

Example: (i) 0.5m J4E JoIF G Sitaa 747 e 0.1A Ry eRifR® 01 099 (0a GIARTFER T 57
FAYI: B = Lot = XATX0L _ 4 56 ¢ 10~7Whm 2

2r 2x%0.5
(i) H 99 I%9704a 1€ 0.53 A W32 9% FFd @36 e 1.5 X 108 ms™! @0 THINT SR | 99 T el
& it otyrTe tofF 2= ?
AAYIH: Process-01: B = E;TI = 4"2:}:;?::3 = 8.54T
I=fe= "¢ [v=or, v=2mf] = 2T _ 55 1044
Process-02: By using the rule, B = ::: :: = 4“’::]_? X 1'63::;2:9:_1’:;1“& = 8.54T

AB S Z0® a fil, @7, O3 AB W@ &0 ¢ [ oo1%% ¢, B = %(cosﬂz — cos0,)

(92, 3@ IR FE AEPTT TGTaS TAF AR (AT 161 1, IS HT Cea TR Fl JMC A3 (T T4
CFE BYEIA curremt carrying line segmentad &+

B =

::: (sin@®, + sin®,)

Related Questions:
01. Fsa @R STHead wat it Rypad seiy el f[if¥E et it e @it favqre oive eiieer fdfy st

T [Ans: a] [JU*19-20]
— Jio° = Mo — Vol _ Mol
(a) B = L2 b)B == (@ B=5- (d)B =7,
02. RG-S i Feea 1N TR =T LI 1 =2 [Ans: a] [RU’19-20]
— dixt T Idixrsin® —_— o IdIxT 22 ey
@IE=LTT  OBE=2T5T @B=7 @dE=27
03. e WTFE G 51E, r PTG FEFF *TL v FOTs TR | JF (F0Y OIS (Fad T 13- [DU’18-19]
(a) poev/(4mr?) (b) poev/(2mr) (c) noev/(mr?) (d) poe/(4mvr)

s (a); B = b = b x o = 2 [ ==l

04 ZREITEH “FNETe 5 X 1011 m AP JeIwie FFHIR TG &S OIS 6.8 X 1015 37 7 | AN
@Y GRITHFE - [JU’18-19]
(a) 2.01 X 1072°T (b) 13.67T (c) 8.54 X 10*®T  (d) 12.56T
s (b); B = K ef = —Fo o x 1.6 X 107%° X 6.8 X 105 = 13.67T

05 32cm OET G 40 SRIAE 430 JSFR FSARX T W F© SR 2RR 5 Foae e 10 T @F
GTRIFTHF@T 2 JA? [JU’18-19]
(a) 0.064A (b) 6.4A (c) 4.6A (d) 46A
e (a); 1 = 22 = 1_‘:”"_1“_5"2“1:-3:]12 = 0.064A (&)

T e N AR
m—@'@ﬂ R 30N ; e




07.

08.

09.

10.

11.

oy e 1 R eaifes zoz | 3 i I sl @ et

fRod Ta1 =, ©@ (0 GIFF CHFER NN TS G Z? [Ans: b][RU’18-19]
(a) 2 (b) 4 () 8 (d) woifFafEs et

2 X 10~1%m It O At T Eaaq 3 X 108ms ™ ET Fieore SRS 3 | JEIFE AT &g
COIRE I [CU’18-19]
(a) 1.2 tesla (b) 0.12 tesla (c) 0.6 tesla (d) O tesla

T{Y: (a); B =%:=;—;x% | e=1.6x1071°C; V=3x%x10°ms™ ;r=2x%x10"""m

2v p . eVv
=Lfoex L =" = 12T
2w 2nr  4mr?

G e TEAF JENE 20cm | @7 TG 2A SfER o T 3.14 X 107°T &7 oI e ¢F 9 (ofF A

TR A AL (JU’17-18]
(a) 4 (b) 40 (c) 400 (d) 4000
STA: (blank); Y- =B« n = i“: = 500
e ANl Cofire (@« @b [T T4 JAACR? [Ans: a][CU'16-17]
(a) Rca-A7IS10o7 5 (b) TR 3 (c) =Pfca >@ (d) ST A
G5 TSl e R AR 70A Bfbe 21 2wz | AR 2m s Giee cFs T F97
(a) 2 X 1075T (b) 4 X 107°T (c) 1078T (d)7 X 107°T [DU’15-16]
ST (d); B = 2 = AX10 K70 — 7 x 107°T
73 fage ARRID 7T 3 ©Ita (AT 2cm VALY O1Re CRUad W 107°T = wiafow iy ey eraife R
ag AR F9? [DU’13-14]
(2) 0.01A (b) 0.1A (c) 1A (d) 10A

et B gl _ 2Bma =2x10'ﬁxnx2x10-1=01A
YIS (b): B= 2 ma :ﬂ: I= 1, 411:1:(10_? .

ve-05: The force exerted by a magnetic field on a moving charge

F = quBsin® ; q = B10&@ #fmid ; v="b1e® & ; F = q(V x B) ; B = 0Ia® St 1

A

Force = _
G, —> Velocity
F = IIBsinf
F= I(T X ﬁ) [=SoftR &J% For direction apply (ﬁ X ﬁ) or FBI Rule.
| =y~

B = (O1FF CFa/SNTa™




Special case

XXXXXX){

x‘@\c F'\fv

Pr—

9" xxxﬁ&xx
X X X X X X X

mv? . o __ 4. — — ano
— =qvB [sin90° = 1; ﬂt’ﬂ?ﬁi 6 = 90°]
v 2T
=:~r—-q—E,V—mr=bV~— Tr
BICE ~wte
B
}
:D.L
2
:;--I
VeosO
o Vewd |

lHehﬁ@WﬂlﬁﬁﬂWﬂﬂWﬂ)
L PRACHTA O #Y JSIE (Helix)

VcosB X T = 191649 7<) = 1 0 rotation-@ @ 7Y | [T— BITEE “AS]

Example: (i) 1 m A4 @30 T oftas Toy faex 5.0A e 231f%s 205 | 1@ 0.1Wb/m? 13 I0ed G

& (BTES CHAT A 30° (I Y2 ST SIGH FACA IO TR 967 T9d IA?

JAqi4i9; Here, ]| = 5A;:1=1m;B = 0.1 Wbm™%;

F=I1IBsin30°=5x1x 0.1 Xsin30° = 0.25N

(ii) (B SMeV (216 et FToe e qT 9 I S0 @ a3 e ova B Sl 3aie witet
R Tod At RWIN( B @3 19 1.5T 1 (25 t1 O e <t S @57
[C2ATBTTE ©F G2 SHYH IS 1.7x10~27kg @32 1.6x10719(]

SA4: Here, Ey = 5MeV =5x1.60 X 107% x 10%] = 8 x 107 13]

Again, E = 1l'nw , m=1.7x%x10"%7kg
ZE 2XBx1073 . _
/ . Jl e = 3.06785995 X 107ms ™!

q=1.60x10"1"C ; B=1.5T; 68 =90°

* F = qvBsin® = 1.60 x 101° x 3.067859955 x 107 X 1.5 X sin90° = 7.3628 x 10-12N

0 =30°
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05.

06.

07.

08.

Related Questions:

2 x 10~17C BIteia w6 T 4 X 10™° Wbm™2 TIT9 BIF<F ¢ 93 g T o6y (N) 9 e

FAL? [GST’20-21]
(a) 8 X 1072 (b) 5 x 10~8 (c) 2x107° (d) 0

IY: (d); F=qVB;V=0-F =0, QR FaeZV =0

OAR (FITAT I A FAL I

q SR S @3 T oFa B G S SIS v @t Ao | 8% ZeT @3 SfeswTa E AR WK
Goig foraiie 9o 3 T@? [DU’19-20]
(a) q(E + V x B) (b) q(E + V. B) (c) gE (d) q(E + B)

FY: (c); Fg = qvBsin0°® [parallel] =0 ~F=F.+Fg=qE+0=qE

G T SfSRIe Wit TR T oF @R Afde? [Ans: ¢][KU’18-19]
(a) WA N JRBAST (b) SN @UIE JRBPAITST

(C) BIRT CFR AMHR FANTANSS (d) 1T cvrad GB-Sode

q32 Q0T TN G0 RN U GF0 @OTT A WSy GIEIrFEd Meea A 90° Fie (@fFe =t = |
ST ©9F T® SRR GBI I TI- [DU’17-18]

(a) T W92 @332 e (b) FWiF G2 Rede e () T @ se=ifae siweiR (d) for ek Reme face

T (b); AR IR [Te@re e | @pfir-as Iz gl e @t feie 29 g S A0 @0t
feidre fare sifewier T2 I qTaa B ST g ferdreedy |

GG 19 CFa B @9 W4T I IS v (IC BT B oI (BIFS CFUA <7 (I (0 [ =7

(a) v 8 B @9 T47 &1 90° == [RU’17-18]
(b) v ¢ B @7 T4 Gt =7 AT 180° T

(c) v 8 B @3 04T (T N 277 21 180° RIST & (T (FIF 1 R

(d) TR T I

s (b); F = qvBsin® = |q(¥ x B)| = qVBsin180° =

10 cm tATdIa 2A ©f%e o[z (2 U TR 0.2T GITITHE RO A 9 el ST 877 &gF 99

F97? [DU’15-16]
(a) 4N (b) 0.04N (c) 25N (d) 40N

ATYA: (b); F =1IB = (2 X 0.1 X 0.2)N = 0.04N

GFfS REF CHREA 717 SfSuLY (1 518 61 4R e, o7 sifsaid f? [Ans: c][CU’14-15]
(a) e AR (b) TorgEra (c) JaIT (d) cfermten

qFIG BT R 775 9199 G (&5 (charge) 4T3 GIFF CHFA ¥ I HoT G0 STt T (charge
2¢€) AN 67 ST I | OIS WO SHAS Vproton/Valpha 11— [DU’14-15]
(a) 0.5 (b) 2 (c) 4 (d) 8

HAYE: (b); Fp = Fy ~ qp.By.Vy = Qq- By Vg [Bp = By = B, 93X (515 CFT #if&reT]

v v 2e
=;_E=q_‘*=;._l’.=_=2_-,vp:vn_=2:]_
Vo Qp Va €




'pe-06: Ampere’s Law
I T@ *1Y A (I GIFPTHFEAR GRS T, G 71T QB Craete (oo eifEe ib e p, &t
$B-dl = p,l
ARG CFTa O 7 AT FE — B = ol 5 = ponl [ = G35 CT4T #41F T = ]

0003838 6%

> >
»B

>
0oeev0ce00

| G2 i,
eeraenee” P B

Here, $ B - ds = (I, — I,)

Example: 930 AFMETea 0T 2m O3 5% 17 2 LA 1 97 (5orF 10 TF TR &TeiF I 1000 #iiF SR 9F
T4y AT 5 amp AR SIS = AT G AFHETST Fra F1H F67

STAHE: 39 (Fd, B = ppl X n

Here, pg = 4nt X 1077"WbA 1 m™

[=5;n=2222=5000 =% /fiBmI =B =4nx107" x5 x 5000 = 3.14 x 1072Wb/m?

2
T 0¥, Qg = Bx A= Bxmr? =3.14 x 1072 x 3.1416 x {(£) x 1072} = 9.87 x 10-6Wb

Question Type-07: TG ANSAE OIGSAI2! ©ICFH G BIFP CFAT

_ Mol
AL AS  PQURER GhlEwrwa B =21

Zma
® *, RS @3 @7 9, F = qvBsin® = 1,1Bsin6 = __'2?;‘:“‘
lfﬁﬂf< T . S ® L np v Tl
‘ ﬁ; = "2m _ 2m
\

- pfre If Grewa, B = B, — B, =20 (2 - 2)

Al Tlg

(b) . p F{0e =% Gigsrsa, B=B, + B, = X2 '—"‘-+'—'*’)

21 \X a4x




01.

02.

03.

04.

Y
Al
p —R. —R. = Hofla T2
@ P p =i =14 g, B = B, — B, 2ﬂ(m m)
a . 1,
A BI C
A‘IA Alpg
<«+Fap .
<1 F-p F>"AC
............... —>T
a a BC
1 2 Yo

Fu’ATB Holplc uolalc Holnlc
FB - F‘p‘ﬂ + FBC - ( 2na, 2ma, ) 4 1E ’ FE = Fac+ FHC (En(al+az} + 2na, ) % IC
Example: “7{ O 25 X 10™?m JRYIA S<fFe Yo Sitae Soeia 747 ey 100A [ gqifize zor| Ton oiw
CAYT 5m T A WedT feparie 39 97
JAIY: Here,d = 25 x 1072

| =5m
[, =1, = 100A
_ _ -1 . - _ Molalzl _ 4mx1077x(100)%x5 .. _
Ho =4t X 1077"TmA™ n F="2t=——1Ho"—=—N=4x10"N
Related Questions:
0.5 m YA S1FS 7’6 AN ©ias TSrEa 747 M 10 A Rgpe 21 2% TS Sitgg 7 0.5 m
e QAR Weyg frariie e s 96 fHeoq (N)? [1o = 41t x 1077 TmA™] [GST?20-21]
(a) 4 x 10~° (b) 2 x 10~> (c) 4 x10~* (d)2x10~*

ATY: (b); QLI ST 7y, [ = 0.5m
fAqR 2RI, I; = 1, = 10A ; R4, r = 0.5m

F = Holqls X P = 41tx10~7 x10x10 % 0.5 N .. F=2X 10—5N
2mr 21Xx0.5

1m 7Y 96 o= 10 cm v=ee 9= 2=t | ToraR 10A Rge @ At gk =, 9it sim SRt e w
COINF CHUT W W3R SITd Tl 2T 99 - [JU’19-20]
(a) 0 (b) 4 X 1077 T e FE (c) 4 X 1077 T a s 37 (d) FHE 77

S (d); #i6 TS CFEad T 77 93R SIS 96 |

10° TmA™! &Rs srreifef®, 1.8 x 107° Am™! &RE¥ NI MY 200 cm AN 936 o
RSN ORES | SRGTe10 A Re vewt T2, SRt TAF e It 11 T2 [JU’19-20]
(a) 28 N (b) 32N (c)36 N (d) 34.5N

FYA: (¢);: B=pH =10°%x18x 107> =18T ~F=I1B=(1.8Xx2X 10)N =36 N

ittt 2P 5t <ffe sitar o g o7 O o ¥e2 fite oftr 3% sieieT Sxat-

(a) AT SIFE T (b) H=1ATS st T [Ans: a][RU’12-13]

(c) P T ST I A0




0l.

02,

03.

ﬁmmﬁrvﬁﬁﬁﬂm 3R @Wﬂaﬁmﬂﬁﬁwwwmmwm@w
01 E ©f%r oFa @32 B (ST90ta q 1% v @eot o 2ge i@ 9, F 2= F = qF + q(v x B)
Example: 2.0nC S4N @S0 ¥ 2.0x10°m/s @0 x-S% 9199 DR GRN GD3 TN G0
SPeTF E = 10%a% (<) @32 @Ff6 Iy v B = (0.20ay + 0.40a2)T SI¢ADA T fraifer zoer
YDA ToF T I fFariia 237

FTAY: F = qE + q(v % B) = (2 X 107¢ x 105a%) + 2 x 10~6{(2 x 105%) x (0.20ay + 0.40a7))

% v Z
=2ax+2x107% [2x106 0O 0 | =2ax+ (2% 1076)(—2 X 106 x 0.4ay X 2 X 10° x 0.2a2)
0 0.2a 0.4a
= (2ax — 1.6ay + 0.8az)N
Related Questions:
@ T 32T OfSRTFT I GIICHFET AT (37 [Ans: b] [RU’20-21]
(a) RCTRGT (b) G (c) a5 (d) FABE T
@ T AFSTIIN GEFrFEa T 4T | @ 3 G0 3E—EE 2 X 108 ms™! @et Taw e sifome ardice
A ST T F0 SfR fiey (NC™1) St oats a2 [SUST’19-20]

(2) 8 x 108, =% (b) 4 x 10°, BT (c) 8 x 106, THIA (d) 8 x 108, WA (e) 8 X 106, HATH
TAYA: (a); QE=qVXB ~E=VxB ~E=vBsin90° =4 x 2 X 10 = 8 x 106NC1

v x B a7 o Toiraa fore, ©i2 Bea fore qaiee saaet sifssie s g ofeerra w22 fise fite 2o o1 |

93 BI B GIeerHE@ v @0t sifemie 2 w3 SoF faramier o 901- [Ans: b] [JnU’17-18]

(@) F = qF ®F=qFxB) (F=qE+VxE) (d)F =

L2 1ml

Question Type-09: 2= 9o

¢ Must remember Semi Conductor, Conductor S 2&1 eg @t v <3|
(P, Rge < R = VH,>VH

A, Fry = Fe = q(V x B) = qEy = qvBsin90° = qEy; = Ey = vB . -2 = yB

WWW frow ety
GTe 5t




Again, Vy = dB— [[ = Anev

Ane

BI
‘et —> ¥ ((F 9199 T o9 Teoig =

L’WWW
3 &S 1m? AT & e~ GF T3

Example: 2cm 57151 Q32 Imm %F 93 AR ASTF 1.5Wb/m® GIFT ARG 930 G1FF cvea @s=ei g
T IR IS TS T G2 GTEF ST SOqL AT AR THSIE I T | Arefoq 747 e 2004 Rgpe
2QIR® -

(i) TCTRGLAA ©TEH (91 (drift velocity) v

(ii) T ©fGR Fa, Ey W3

(iii) =T 99 =nday, vy il [=iea g oS oo Shrem 7.4x10%8 & 3G Si)

TAYIA:
(i) Va = 'n:_A Yo V.= (7.4::1n13m-3}(1(;1[’1‘:1191:}(2:111-%) G AR, EF'\;TR il =200
= 8.4459459%10~*ms=1 BLTRR0E BT e = 1.6x1071°C
q, vq = 8.45x10"*ms"1 A& GFF ST Y& 2ETRAAT AT,
(ii) Ey =vy4B; Ey n=74x10%®m=3
= (8.45x10"*ms~1)(1.5wbm?) ATST CFaT=],
= 12.675x107*Vm™1 91, Ey = 12.68x10™*Vm™? A = (2x107%)(1x1073)m? = 2x10~°m
(19 &5 B = 1.5Wbm 2

(iii) Vy = Egd .. Vg = (12.68x107*Vm~1)(2x107?m) = 25.36x107%V 9, Vy = 25.36uV
. fArfy YEaiea oo @Y, vy = 8.45%x10™*ms™! , 7 ©f¥e CF@ Ey = 12.68x10~4Vm™?
ze fI=q #i1d=7, V) = 25.36x1076V

Related Questions:

01. 0.02 metza @I0 YT Are 5T GIFF CFE HTIRER AN TS TIAFS | ANSA 04T 2EIRRET SIS @t
TG I 4 X 107 V Tireaze e tefd 7@ [JU*19-20]
(a) 4 X 102 ms? b)4x107" ms™ (c)4x10"*ms* (d)4x10*ms™?
TYE: (b); V=Bvd . v=4X 1073 ms™1

02. 72T AT SIAT T GI2 A SfGR &NTS TH 9 O 336 fS aas edy F I Q9 G0F Soe [
A | A 2T SfR e qR SREER T FoE foF o T T O e a3 il I W TE-

(a) 2F/3 (b) 4F/3 (c) 2F/9 (d) 4F/9 [DU18-19]
TA: (b); - = RUZ 5 Foc i = F, =2Z2F =ZF

03. == e it oo (R ST 51@q 792 [RU'15-16]
() T ILFT TS (b) M IFIA TG (c) O CFER TN (d) *fFaifEn =g
TR (d) ; Viy = f—t; = Bvd; *ffQ139 g 2 RS I |t 7189 73

04. @ 4re3 “ired @x 0.02m @R 479 0.001m | =ebw T4 oy ofx e[z smy SEGER ©feT @t
8.4x10"m/s | Ao 4wb/m? GIFrFm S1H® | T Req =iy Fo? [KU’13-14]
(2)33.6x 1075V (6)3.36x10°V  (0)67.2x107%V (d) 67.2x10°¢V

TAY: (d); Ve =Bvd=(4 x (8.4 x 107 x0.02) V=672 x 10V




Ol.

02,

03.

T = T x TERCAT N4 7% g = F X b ; T4 b T &4 27|
=1IBN X b {Fg, 1xb = A =37 g O (FITR &1+, T = BANI sin6

T =BANisin8 49 ANi (& G1FF NS I M @1 2Fifee =7 9t =ifefs edia fers a2y
SRR, [T =|MxB|

Note |9 CF(d (J 0 of 12 A 92 B «OF 04T | 07 @ B 97 047 70| ©iF 40 3% 9057 4 S0eE B
BIFF a (T IRFTT A 2052 O w03 90° —a = 0 I |
ERECCRECIRIST

Related Questions:

40 cm Y ¥R 20 cm & 8 100 #1F (R qlb SFSiF™ T 147 T 10A ©fEe 27% vong | TN
ST &9 GIFSCHES TNIIIICE B Fa0=1 97 Tofg framiie 55 392 [RU'16-17]
(a) 100Nm (b) 200Nm (c) 300Nm (d) 400Nm

AYI: (d); T = NIAB = 100 X 10 X (0.4 X 0.2) X 5 Nm = 400 Nm

TS ISTRER AT, B2 AAB = 90°

20 9% @ 3 cm S R Gl a7 TEAICS 6A iR 231fRe = fee amea 119 - [TU'16-17)
() 20 x 6 X 3 x 104 (b) 20 X 6 X 3.14 X 9 X 10~*

(c)20x 6x3.14x3x107* (d)20x 6 X 9x 10~4

STIYE: (b); = NiA = 20 X 6A X 3.1416 X (1072 x3m)? ~ 20X 6 X 3.14 X 107* x 9

qFo PRI (e 5x 10~ Wb 8 FR3d 9y 0.25m 0 G (B19a TS T 67 [RU’13-14]
(@) 1.25x10*Wb—m (b) 2.5x10°*Wb—m

(c) 1.25%x10°Wb—m (d) 2.15x10°Wb—m

FAAYE: (a); ¥ =5 x 1074; 2] = 0.25m;
m = W¥(2¢) =5x10* x 0.25 = 1.25 X 10~ wb —m




i

BRIS

0 = Rpfe @ (GFe IF ¢ CIviffe ST T4Fe!
@ T & 11.5°1 2R 9y & 0.5G!

* (BTEF (IPCo Ao 90° IR 959 St [qAfe CHIeT 0°
§ =i @ = @9 T AT @UE A @ &1 I LA AT |

E > BH=H [mqgﬁwmﬂ]
Bearth
Y E‘U:U
I 777 TLS LTI /7S
V = BSinS ......... (i) ; H = Bc0S8 .. ...... (il) 3 = tan§ qa8 HZ + V2 = B2

Example: 9375 7 $-5F097 BTF U2 o S AT V = 0.3G @R H = 0.42G 1 @ FITA
FEICGA TH F© G T THET AN FS (I 79 AFLI?
Y B = VH2 + V2 = v0.422 + 0.32 = 0.516 G

v _ D R — pan—103 _ °
= tand .~ & =tan o =2 35.56°|

(ARY CAHD AL @i (TR | Ol (9 = 90° — 35.56° = 54.44°|

Special Case

| Ewrm-Tr




01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

Example: 930 7S 80 AT goF 41 20 @ 099 G1FS =411 =GR S fiee e | Rfo
JECT AR T W 30° (T AT WS RKifs wiet 45° 201 s @R 243 q 797

A JBLCF B ST 30° @A YFUET GIFS Toa (I TGE) GF AR 97 @S IR
90°-30° = 60°, T g SRFI B-GIATPA SToF 2[R Sl H, = H cos60°

TR I == [{AS 6, 214,

st 9[]?. tand, = vy __V _ Htand _ tand

H, Hcos60°  Hcos60°  cos60°

- tan & = (tand,; )(cos60°) = (tan45°)(cos60°) = 1x0.5 = 0.5
- 8 =tan"10.5 = 26.56°

Related Questions:

A7 TST BiFe arerre [{efen iw- [Ans: c] [JU*20-21]

(a) 0° (b) 45° (c) 90° (d) PHILE 7Y
(T T G-BIaCTeas I 22,5 p T a3k Refe 30° | @ i S-(ivarsrms Saefie Soireiw N=- [JU’18-19)
(@) 91.5puT (b) 195 T ()1.95pT (d) 295 u T

THYE: (b); H = 22.5 X cos(30°) = 19.48 =~ 19.5

I BT S-CTIHead 9 50uT | TS 30° T & Je O-diuersws Saw SoiRmm T 3?7

(a) 43.3uT (b) 45T (c) 25uT (d) 35uT [JnU’17-18]
FqY_: (¢); H = Bsind = 50 X sin 30° = 25uT

FH B [REE @I ¢ $-0GFF CFER (0 ARENT TH IASFTH 60° 932 48Am™! T § GIFF (@
HTRNE AT T 972 [JU’14-15]
(a) 12Am™1 (b) 243 Am™? (c) 24Am™ (d) 12v/3 Am™!

AIY: (¢); H = Bceos (8) = 48 X cos(60°) = 24Am™

(PN FITE -OIFT CFEd S Sofiet 10 Am™! ¥R RS 60°1 @ BT B-01eF ovtaw (G @k TiH

97 [RU’14-15]
(a) 20 Am™? (b) 10 Am™?! (c) 5 Am™ (d) 11.55 Am™?
SqIYE: (a); H = 10Am™1,8 = 60°, H = B cosé

H 10

cos(8) cos(60%)

FIF A SHNT CFER Sqeie 8 Taw ARET T 79 20 @ it [Afs @i 19 o 332

(a) 30° (b) 45° (c) 60° (d) 75°
A (b); tan 5= _;_ =.§_ _1 - §=45° [RU’08-09JU°11-12,RU'11-12,RU’14-15]
(I FIA (OIAIEF T4Toe @ (b19F Toreg TYFe! (@ice 9& BH- [Ans: c][CU’13-14]

(a) fe=fs (b) GIES o (c) Rpife (d) otFs @F




Magnetic Materials 3 &FI<:
(i) Dia Magnetic Materials  (ii) Para Magnetic Materials (iii) Fero Magnetic Materials

B
= > — >— F
—) iy
> —y T I
Hiren >> Hair
B
> —> > B
N — e

——)> —_ SR
Mﬁ\j . |=:> ~e~

‘ =
—y gy
I-'-plasric < Hair
u-(iron) = 2900 (1.11. = i)
Ho

(i) p-(Fero) > 1 — Fe, Co, Ni

(ii) u.(Para) > 1 - Cu,H,,0,,N, ...

(iii) p.(Dia) < 1 = (Plastic, Rubber)

* (@ N TES AT TSISE SR FE TE [EF I 0of T ITE COITNRA I |

* JETF GIFFCHET 2SR WD Fero GIET *MIdR TyT Soreal GIEFCsi@ T i - 1 oF
Pattern (& Hysteresis 9011 @b (39 Fero RS *mids afer)

0 @ SIoay (@F FE RIed RIS 12 2 ST T Sl 30T
(T, Ni @ Co O3 i< SIATIA ITCY 770°C, 400°C @ 1100°C

) B, — Saturation

B; — Remainance

B. — Coersive Force

Hysteresis Loop

/ O Hysteresis Loop €9 CFags Hysteresis
Loss @3 A |




¢ (17 Fero-magnetic *MIT47 Remqinance (& Heat @32 Vibration O NYJTY Vanish 321 T |
¢ Remainance (¥ Vanish $90S (¥ #ifsiist Reverse Magnetic Field Wad ©ItF Coercive Force I0eT |
¢ (FI9 Fero-Magnetic *WI{ts QT FIFIRS @ 4-FF=1f® F9e7 WF Domain e Oscillation I T

Heat B9 =T (@IS Hysteresis Loss qCeT |

Related Questions:

01. T69 1M 4igfa (brass eReTer (Magnetic susceptibility) STRTBTT (341172 [Ans: d][JnU’15-16]
(a) (FI]FD (b) *I'& ER (c) Mt EELIGIEN

02. OFT AW TIITHBIRTEHTT W 19 ST AT elrerss | o [Ans: b][RU'15-16]
(a) “TETHITS (b) SIATHIEF (c) (TRTHITS (d) FfTeTEe

03. ST COIEITHLA FIo ol 0T G KRR (BIF =M1 STeTod ST (A EeTed Seaterd s 4ifs 2472
(a) “FRACTES (b) SRS (c) (FRMBIFF () FMHZ T |Ans: b] [RU’14-15]

04. JIANEIES *MItdE Teoifrs GIES Aol T+- [Ans: b][RU’14-15]
() 1-99 7N (b) 199 (5TT AT TG () 1-97 (BT AW FB (d) 1-9F (60 SHSF (BB

05. C¥ SN CFERIHIET WY “icsie *micd AfRes =3 eite @2 [Ans: a][KU’14-15]
(a) T4 SieT@l (b) FRUTF SN (c) A0 Sl (d) 5 S

06. SN (1 FLA-GOTT AL BRI *I0 T, G SIS Fe0f 20— [Ans: b][CU’13-14]
(2) 9% et (b) T e (c) e srerat (d) eIt Sieiar

Question Type —13:

¢  Magnetic Equipments: ¥4 TIACGINGICE (ris<ter T Rd@a s@: T = 2n /ﬁlﬁ

Here, T = (1P ; 1 = SGORENT ; H = R-RFI0GA TR T ; M = Bl 5w
RS, QSRR A I = — (a2 +b?) xm [a =9, b= 2]

CF“@T%'QCF[I= (::—i-!:)xm [a = ©%wl, r = J719]

¢ FSTANNGE 9T I7 1 M TSNS SfSe 31 THFfS ofor &1z, (S5 312 T#41 T/ | 97 AT (o1
IEOERCE L EE

¢ (SIORGRIE IGAITS TSI & FACO W OF U TOJRH AT SHT AR @Y O Fies 3@ A |

¢ SRR ISAITS HifE I 900 24 ©F U SIS0 A 47 T @Y AN T |

¢ YESIHINGIE (T D: C, =18 ; C; = nlAB

» C; = C, 9041, nlAB = 10 or, I=H—L B

T
or, [I=kO or, [0 Here,l{—m—B

Related Questions:
0l. EEHTS WA [ JIZE 172 [Ans: a][JU'16-17]
(a) TP =i (b) TN (c) (IFoT &= (d) TSI E

E@l @W—@'@H he: _5“ \8br ﬁ




